

好人故事会 传递真善美

袁嘉翊 姜宁惠



“作为新时代的少先队员，我们要向袁爷爷学习，学习他身上坚持不懈的精神，听党话，跟党走。”9月20日是全国第20个“公民道德宣传日”，在参加了如东县新时代文明实践中心举行的“公民道德宣传日”系

列活动——“道德的力量”好人故事宣讲会，听完“中国好人”袁金华的故事后，掘港小学五年级学生杨子喧深有感触。身边好人讲述身边事，身边好事教育身边人。活动现场，3名如东县

“好人故事宣讲团”成员分别讲述了“中国好人”赵亚华德善力行，倾囊相授建剧院，传播新风润家乡的故事；“中国好人”袁金华倾其所有，造了一所守正塑人、铸魂育人、立德树德、情怀感人的“精神家园”的事迹；“江苏好人”姚十华心怀责任，疫情期间守护一座城的感人事迹。

“青少年阶段是人生的拔节孕穗期，最需要精心引导和栽培。我们要把中华优秀传统文化的丰富人文精神和道德理念传递给青少年。”袁金华作为传承和弘扬中华优秀传统文化的笃信者、传承者、躬行者，历时13年，花光所有积蓄，自费建起一座传承中华优秀传统文化的德法文化园。“我们有责任引导学生把人生理想融入国家和民族的事业中，把爱国情怀转化为奋斗激情，把‘小我’的光和热，转化为奉献祖国的实干与担当，成就壮丽人生。”

2022年4月3日早上8点30分，在凌晨执行完疫情防控卡卡任务后，县公安局车辆管理所民警姚十华突发疾病，经抢救无效因公牺牲，享年54岁。“他心怀责任，在疫情期间守护一

座城。作为他的同事，我觉得对他最好的纪念就是向他学习，向他致敬。在学习中不断汲取力量，争当岗位先锋。”“好人故事宣讲团”成员、县公安局车辆管理所副所长陈丹在讲述姚十华同志感人事迹后，激动地说。

近年来，我县大力培育社会主义核心价值观，从城市的共建共享中淬炼“好人之城”的厚德正气，打造崇德向善的好人文化，努力让“好人盆景”变成“好人风景”，先后有1人获评全国道德模范提名奖，2个群体获评江苏时代楷模，5人获评江苏省道德模范（提名奖），24个人（群体）荣登中国好人榜。“时代进步需要文明风范引领，社会发展需要道德楷模激励。下一步，我们将继续开展好向善道德模范、时代楷模、身边好人等先进典型学习活动，讲好新时代如东好人故事，充分发挥先进典型人物教育人、鼓舞人、引领人的重要作用。让‘好人之城’成为如东最具影响力的公民道德建设品牌和耕海图强的力量源泉。”如东县委常委、宣传部部长吴海军说。

2022年9月21日刊于江苏学习平台

惠农服务基层行 六大项目促振兴

曹建明 钱海军 陆和煦



党建聚力，“供”走富裕路。9月22日，我县“乡村振兴基层行”活动启动仪式在洋口镇洋口村举行。

活动中，如东县供销社主任邵亚红发布了“党员教育赋能、助农共富增效、健康养老服务、产销

助农增收、绿色发展惠农、我为家乡代言”6个“乡村振兴基层行”项目。“这6大助农项目主要围绕农村工作的焦点、热点、难点，进一步整合资源、体制、人才等多方优势，全力服务乡村振兴，助推农业现代化高质量发展。”邵亚红说。

2022年9月25日刊于江苏学习平台

如东经济开发区

积极招引人才 提升创新能力

周雨霁 张凯 沈舒新 朱佳奇 陈思议

人才兴，事业兴。近年来，作为如东实体经济主战场、主阵地的如东经济开发区在人才招引、培育方面作出积极探索。不断完善人才政策，鼓励园区企业引进高层次人才，同时依托项目招商、载体平台建设等招引各类人才，支持企业人才集聚，激发科技人才工作活力，提升企业的自主创新能力。

政策助力：企业人才不断集聚

近几年，如东经济开发区不断完善人才政策，在县人才新政70条的基础上制订了开发区自主人才政策。“对来区创新发展的高层次人才给予奖励，鼓励申报各级人才计划，加大自主培养领军人才的奖励力度，支持企业人才集聚。”如东经济开发区经济发展和科技局局长仇海鸣说，如东经济开发区还鼓励企业进行技术合同登记，奖励在技术领域有巨大贡献的企业科技工作者，表彰和奖励“科技创新先进单位”“科技创新先进个人”，进一步激发科技人才工作活力。一系列政策的出台，解决了以往政策性多于实用性、指导性多于操作性、普适性多于针对性等多方面问题，吸引了不少高端人才来到如东经济开发区，每年区级财政拿出1000万元用于科技创新与人才引进的专项资金兑付。

“双招双引”：项目人才协同发展

近年来，如东经济开发区实施高质量、精准化“双招双引”，依托项目招商招引各类人才。定期开展赴外招才引智活动，深耕北京、深圳、上海等地区的优质项目，通过常态化开展项目路演活动招揽人才，同时积极组织企业参加各类创业大



赛，吸引了一批高层次创业人才在开发区落户。

人才和项目落户了，只有发展好才能留得住。这几年，如东经济开发区大力实施创新驱动战略，江苏国科智能电气有限公司就是受益者之一。2018年，武鑫博士选择了来开发区创业，成立江苏国科智能电气有限公司。自落户如东，企业就招引各类人才加盟，将科技创新作为公司发展的根本动力。“作为技术导向型企业，我们公司先后通过县扶海英才、省双创人才等人才计划获得奖励，两个重大科技项目也得到了区里的大力支持。”武鑫说。

“飞地孵化”：激发引才前置动力

2020年，如东经济开发区与深圳

市物联网协会、深圳市蜂群产业服务集团专业团队联合打造的“飞地孵化器”——深圳如东创新中心正式落户深圳市南山区。中心毗邻中兴、创维、TCL、康佳、长虹等知名企业，区内各类创新要素、产业资源集聚，为如东经济开发区新一代信息技术产业带来更多发展机遇。一次次项目考察，一场场推介研讨，以“飞地孵化”的创新方式实现两地人才、信息、技术与资源的互换及导入。2022年8月26日，在蜂群如东产才协同创新中心揭牌仪式上，如东东鸿机械设备有限公司、诡谷子人工智能开放实验室、深圳市智多兴投控科技有限公司、深圳市医品健康管理有限公司4家企业签约入驻。

除此之外，位于浦东新区制造业核心区——金桥经济开发区的上海如东创新中心也为资源富集地与开发区产业之间搭建起一座桥梁。成立两年以来，创新中心围绕开发区的产业规划、创新中心的功能设计，以及金桥经济开发区的产业特色进行项目拓展和区域产业政策宣介工作，先后重点走访企业50家。创新中心现有空间已经100%入驻，其中高层次人才创新创业企业6家。接下来，上海如东创新中心将落实如东经济开发区鼓励科创企业和人才的创新政策，通过“以会促引”“引智引商”的新策略，不断增加常规性科技沙龙活动，为离岸招商、异地孵化、产业集聚创造良好条件。

2022年9月16日刊于江苏学习平台

小法庭汇聚大动能 扮靓美丽乡村新底色

严夏菲

“法官到大棚里帮我们解答法律问题，真是太感谢了！”在温室大棚草莓销售最火爆的时节，岔河法庭干警来到辖区内草莓种植大户聚集的月池村，对多起涉农案件当事人进行回访。

近年来，如东县人民法院岔河人民法庭全面落实“三个便于”“三个服务”“三个优化”工作原则，坚持审判力量下沉、审判重心前移、审判服务延伸，突出特色打造，持续擦亮“幸福家庭讲堂”品牌影响。

服务前移，护航产业发展

岔河法庭以“一条龙司法服务、一站式快速解纷、一体化风险防控”为脉络，积极回应企业司法需求，为辖区经济高质量发展提供有力司法保障。

为构筑企业发展“防护网”，岔河法庭一方面通过公正裁判营造诚信用的市场行为，另一方面注重发挥司法建议的前瞻性作用，变末端治理为前端预防，刚性开展专题司法建议工作。考虑到制造业企业是辖区经济发展“生力军”，法庭结合审判实际向相关企业发送司法建议，就健全用工制度、完善财务管理，加强福利保障等方面及时提出整改意见。2022年1月一

6月，岔河法庭已向辖区企业发送司法建议书5份，全力护航优质企业、为“亲商安商”插上“法治翅膀”。

此外，岔河法庭紧扣优化营商环境主线，以“小法庭”汇聚服务营商环境“大动能”，主动推动专业力量下沉、服务前移，跟进企业法治需求，常态化开展法治讲座、走访座谈等为主要内容的“法治体检”，输送法律知识，为企业纾困解忧。针对互联网时代健身器材制造行业“无合同”“不见面”“流水式”等交易特点，主动加强与辖区行业协会交流互动，完善示范合同，定期走访辖区重点企业，上报预警类信息，提醒提示辖区政府和企业，规范合同行为，培育优良交易习惯，防范化解风险，助力行业转型升级。截至目前，针对辖区企业开展的“法治问诊”服务已实现全覆盖。

重心下移，收获百姓口碑

本着“宁可法官多跑路，不叫百姓多跑腿”的司法便民理念，农忙期间，法庭对事实清楚、债权债务关系明确，当事人争议不大的诉讼案件主动上门，把法庭搬到葡萄架下、草莓棚里、打谷场上开展巡回审判，仅近三年，岔河法庭深入田间地头开展巡

回审判18次，旁听人数4000余人次。

前不久，袁庄“支云e站”驻站律师通过支云庭审系统线上调解了一起土地流转纠纷，一键连通法官上线指导，仅用一个小时就促成双方达成调解意见。2021年11月，如东第一家“支云e站”在袁庄镇落地启用。得益于“支云”智慧法院建设系列成果的成熟运用，这座地处如东县最西部，距离县法院60多公里，离岔河法庭也要30多公里的小镇终于不再为“打官司远”所困扰。岔河法庭干警每周轮值，为来访群众提供“面对面、手把手”服务，据不完全统计，“支云e站”（如东·袁庄）投入运营以来，已接受立案申请40余件，网上开庭、谈话26件。

力量下沉，守护美丽乡村

“抓前端、治未病”，人民法庭当仁不让，持续在引导和疏導端发力，涵养文明乡风、良好家风、淳朴民风，助力美丽乡村建设。”岔河人民法庭庭长吴云霞如是说。

2021年12月，一起赡养纠纷在镇人大代表的见证下得到妥善解决。近年来，岔河法庭充分发挥社会整体力量化解矛盾纠纷，以“审务进基层 法官进网格”为抓手，加强同村居、派出所、司

法所等基层站所的联动沟通，邀请辖区人大代表、政协委员适时参与，跟进个案，切实提升诉前调解工作实效。

除此之外，为提升村镇干部和基层网格员解纷能力，法庭加强对基层人民调解组织培训指导力度，通过旁听涉土地、道交事故、婚姻家庭等案件庭审，以案释法，以案普法，促进各基层调解组织依法化解矛盾纠纷的水平，充分发挥人民调解“第一道防线”作用。

针对近年来辖区婚姻家庭类案件增长趋势，岔河法庭推出独具特色的“幸福家庭讲堂”普法品牌，自2019年12月创建以来，讲堂开遍了辖区各村居，法庭干警每期选取与群众生活息息相关的典型案例，以贴近生活、贴近群众、贴近乡土的语言进行宣讲，并会同辖区派出所、司法所、法律服务所、网格员等开展现场宣讲、入户问诊、联合会诊，引导基层群众摒弃薄葬厚葬、缺乏家庭责任感等不良风气。“父慈子孝，兄友弟恭。”通往法庭辖区双甸镇高前村的干道上，法官参与制定的100条村民家规家训被制作成展板悬挂在路边。如今，办事依法、遇事找法已然成为美丽乡村的新底色。

2022年9月19日刊于江苏学习平台

茗海社区

诗意栖居慰乡愁

沈华 缪卫东



如东耕茶镇茗海社区围绕“特色、田园、乡村”三个关键词，探寻乡村振兴和新型乡村关系重构的实践路径。实施特色田园乡村建设

行动计划，立足于特有的资源禀赋，将特色生态、特色产业、特色文化与美丽乡村建设融合，打造出富有生态旅游和文化底蕴的活力乡村。

2022年9月24日刊于江苏学习平台

山海同明月 苏陕一家亲

康海群 缪莉丽



近日，在陕西省汉中市南郑区，一群来自如东的支教老师，以他们独特的方式传递着佳节

的祝福，诠释着大爱的情怀，他们为两地学子架起文化与友谊之桥。

2022年9月27日刊于江苏学习平台

水清鱼肥钱袋鼓

缪姗姗 王芊懿 徐海波



秋风起，鱼儿肥。在丰利镇荣村村部北边的河道旁，一派丰收景象，起塘出鱼的热闹场景吸引了不少人围观。桥下，专业捕鱼工人身穿防水裤，将大片水域里的鱼群

赶到一处小面积的水域，然后收网起鱼。随着渔网越收越紧，鱼群频频跳出水面，水花四溅。岸边村民用手机拍下起鱼的画面，“鱼又多又大，用吊车吊呢。”

2022年9月26日刊于江苏学习平台